



同心绘就民族团结进步新画卷

本报记者 黄志武

两会 焦点

为了做好稳定、发展、生态、强边四件大事，自治区第十次党代会作出了“四个创建”“四个走在前列”的战略部署，其中“着力创建全国民族团结进步模范区、努力做到民族团结进步走在前列”为全区民族团结进步事业的发展发出了动员令。全区各族干部群众要不断巩固民族团结进步事业成果，总结民族团结进步工作经验，深化民族团结进步模范区创建，努力做到民族团结进步走在前列。

各民族团结进步是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。“西藏自治区第十次党代会提出着力创建全国民族团结进步模范区、努力做到民族团结进步走在前列的战略部署以来，达孜区坚持和加强党对民族工作的全面领导，民族团结工作形成民族团结传统好、各民族交往交流交融做得好、亲如一家和谐稳定的局面。”自治区人大代表、达孜区委副书记、区长刘代红说。

对于今后的工作，刘代红说，党的十八大以来，党中央就民族工作作出一系列重大决策部署，推动我

国民族团结进步事业取得了新的历史性成就。做好新时代党的民族工作是我区学习贯彻党的二十大精神的重要要求，是走好新的“赶考”之路、更好服务保障民族复兴大业的重大使命，是发扬优良传统、汇聚团结奋斗合力的现实需要，我们要牢牢把握正确方向，扎实做好各项工作，凝聚强大正能量。实现中华民族伟大复兴，需要大家一起手挽着手、肩并着肩，共同努力奋斗。达孜区各级各部门和各族干部群众要以民族团结进步模范为榜样，深入贯彻落实党中央、区市党委关于推动新时代民族工作高质量发展各项决策部署，以及达孜区委、区政府的工作要求，始终把维护民族团结作为生命线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，自觉做党的民族理论和民族政策的忠实实践者，做中华民族共有精神家园的倾力建设者，做各民族交往交流交融的积极促进者，做国家统一、民族团结、社会稳定的坚定维护者，团结一心，开拓进取，为推进我区民族团结进步事业、为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗！

自治区人大代表、仁布县委副书记、人大常委会主任郝信斌说：

“自治区第十次党代会提出着力创建全国民族团结进步模范区，努力做到民族团结进步走在前列的战略任务一年多来，仁布县立足日喀则市‘雅江中上游民族团结提升带’定位，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以加强各民族交往交流交融为根本途径，聚焦聚力民族团结进步模范区创建工作，扎实推进‘四大工程’‘七项行动’落实落地。2022年投入451万元资金，打造民族团结示范村、民族团结教育基地、民族团结广场，不断激发各族干部群众民族团结进步创建工作热情。全县举办各类民族团结进步主题文艺活动121场次，国家通用语言文字知识竞赛32场次，宣传宣讲692场次，累计受教育67840人次；全县荣获各级各类民族团结进步模范集体（单位）53家、模范个人34人。这些举措，不断增强各族干部群众‘三个离不开’‘四个与共’‘五个认同’，不断夯实民族团结进步的思想基础、群众基础、团结基础。”

郝信斌信心满满地表示，今后，将与全县各级人大代表一起，坚决贯彻落实党中央重大决策部署和自治区党委、日喀则市委、仁布县委工作要求，认真学习宣传贯彻党的二十大精神、自治区第十次党代会精神和十届三次全会精神，以更加饱满

的精神状态，在民族团结进步创建活动中彰显代表担当、履行代表职责、贡献代表力量，同时，切实发挥人大代表联系人民群众的桥梁纽带作用，团结引领各族干部群众，形成人人参与民族团结进步创建工作的浓厚氛围，以具体行动汇聚民族团结进步的强大正能量。

自治区人大代表、达孜区邦堆乡林阿村党委副书记、村委会主任果果说道：“小到一个家庭、村子，大到一个民族、国家，最重要的就是团结。平时村里开会或者宣传时都会强调这一点。如今，民族团结早已深入村民心中。多年来，林阿村坚持不懈开展民族团结教育活动，各族群众互相支持、亲如一家，共谱民族团结之歌，共唱民族团结之歌，促进了各项事业协调发展。今后，我们将继续认真贯彻党和国家的民族团结进步政策，让民族团结之花在这里绽放得更加绚丽！”

“一直以来，林阿村把民族团结工作放在日常工作中的重要位置。今后，我们林阿村更要着力创建全国民族团结进步模范区、努力做到民族团结进步走在前列为目标，因为只有民族团结，村庄才会有发展；只有民族团结，村民才能过上幸福生活。”果果激动地说。

履职风采

自治区政协委员韩宇：

“民族团结是企业发展的基础”

本报记者 张猛



自治区政协委员韩宇。
本报记者 张猛 摄

“要像高原的大山大江大河一样，勇于担当作为，无私回报社会，为民族团结进步做些有意义的事。”自治区政协委员、自治区工商联副主席、林芝润鑫实业有限公司董事长韩宇时常提醒自己。

林芝润鑫实业有限公司是西藏本土企业，员工有藏、汉、回、门巴、珞巴、傈僳等10多个民族，少数民族员工占到近50%的比例。

一个企业带动一方产业，一方产业带动一域群众。韩宇通过

产业、就业、技能带动和公益捐赠等为民族团结工作出力，累计解决当地群众就业1万余人次。企业每年精准帮扶4个乡镇的700人，持续资助偏远乡镇40余名优秀大学生，援建卫生设施、文化场所，扶贫分红与捐赠累计3000余万元。

韩宇在履职调查中发现很多村民因身体和家庭原因，既不能跑运输又不能到公司打工。这些人如何解决增收问题？韩宇及时对接当地政府，建立了帮困帮富制度。润鑫工业布江达县产业园对700名群众每年进行精准帮扶，润鑫米林县产业园每年拿出6%的利润对米林县精准帮扶群众定向资助。

同时，公司每年举行技能培训，为当地群众提供技术指导，通过智志双扶提高群众增收致富技能，坚定发展信心，让群众不离乡不离土在家门口增收致富。

“民族团结是西藏本地企业发展的基础。只有大家团结起来，我们的企业才能做得更好走得更远。我今年的提案也是围绕这些展开的。”韩宇表示。

自治区政协委员迪龙：

“用网络平台搭建民族团结桥梁”

本报记者 桑邓旺姆



自治区政协委员迪龙。
本报记者 桑邓旺姆 摄

“2017年，我开始接触自媒体平台。有一次，我在山上发现一条红色的蛇，觉得很新奇，随手拍下发到网上，没想到这条视频浏览量迅速突破了18万次，还涨了1000多个粉丝。”自治区政协委员迪龙回忆起成为抖音、快手自媒体经营人的契机，眼中满是笑意。

迪龙生活在林芝市察隅县下察隅镇沙琼村，是一个僮人居住村，作为其中一员，迪龙一直致力

于把家乡的美景和特色传扬出去。沙琼村山上森林资源和林下资源丰富，有灵芝、雪莲、贝母、虫草等野生中药材，还有茶叶、猕猴桃等特色农产品。

第一次以政协委员的身份参加自治区两会的迪龙，一有时间就请教其他委员，收获了许多心得：“今年，我打算围绕强化网络直播人才培养及加强相关政策扶持这一内容提交相关提案，希望自治区更多的网络主播能宣扬正能量，全面展现我们美丽幸福的新西藏，从而吸引更多区内外游客走进西藏。”

成为关注的焦点后，迪龙更是用真心去换真情，对每个作品的主题、拍摄的角度，以及可能造成的影响，都会认真对待、仔细研究。点滴的细节，像一串晶莹剔透的珍珠，诠释着他作为政协委员的职责与担当。

“我会好好利用网络平台，把‘西藏僮人阿普’这个账号越做越好，积极宣扬正能量，继续搭建好民族团结的桥梁。”迪龙自信满满地说。

自治区政协委员阿珍赛：

“推广普及好国家通用语言文字”

本报记者 尚珍



自治区政协委员阿珍赛。
本报记者 尚珍 摄

在林芝市察隅县下察隅镇一家化妆品商店门口，聚集着附近三个村的村民和做生意的人在这里聊生意、唠家常，他们一会讲普通话、一会讲僮语、一会又讲藏语，一派欢乐祥和的景象。

这家化妆品商店的老板是自治区政协委员阿珍赛。

“从我记事起，每次过年过节，家人都会带我们姐妹三人去隔壁

村子过年。”阿珍赛说，出生在下察隅镇夏尼村的僮人，从小习惯了逢年过节去藏族同胞居住的巴安通村拜年、做客，但是，语言交流上的障碍令她十分苦恼。那时，她就打定主意：以后要通过自己的努力为增进各民族语言交流、促进民族团结贡献力量。

今年26岁的阿珍赛，2015年开始创业，2021年成为下察隅镇上的致富带头人。她通过给夏尼、巴安通等村的村民提供就业机会，帮助他们走上致富路，并且还为他们提供学习普通话的机会和渠道。平时，阿珍赛会利用自己致富带头人的身份召集大家，讲解学习国家通用语言文字的重要性，并定期组织集中学习国家通用语言文字。

“推广好、普及好国家通用语言文字是铸牢中华民族共同体意识的重要途径。作为政协委员，我将充分利用好这一身份，积极建言献策，坚定不移推广国家通用语言文字，促进各民族交往交流交融。”阿珍赛说。



1月13日上午，西藏自治区第十二届人民代表大会第一次会议在拉萨开幕。图为人大代表身着民族盛装、精神饱满地步入会场。
本报记者 白玛泽旺 摄

民族团结之花芬芳馥郁

本报记者 扎西顿珠

党的二十大报告指出，以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，坚持和完善民族区域自治制度，加强和改进党的民族工作，全面推进民族团结进步事业。近年来，在自治区党委、政府的坚强领导下，全区各市地高度重视民族团结进步模范区建设，认真贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，始终把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点和着力点，聚力“四个创建”“四个走在前列”，全力推进民族团结进步各项事业。

自治区人大代表、亚东县下司马镇下司马社区党支部统战委员、居委会民族宗教和文教卫生委员李喜军是自治区民族团结进步先进个

人。他出生在甘肃天水，在新疆入伍当兵，退伍后来到亚东县打工，与藏族姑娘卓玛次仁相识相知相爱并相守至今。

2010年，李喜军被推选为“双联户”户长。2021年，在社区居民的信任和支持下，他被推选进入社区“两委”班子。期间，李喜军认真履行职责，团结带领辖区群众，宣传党的理论和各项惠民政策，充分发挥宣传员和信息员作用，为身边特殊人群办实事解难事，当好群众的贴心人，着力打通宣传群众、教育群众和服务群众的“最后一公里”。

“回望过去，从老家的罐罐茶到新疆的大枣清茶，再到西藏的酥油（甜）茶，让我深深感受到各民族间文化的互鉴融通、密不可分。在亚

东生活了20多年，我早已融入了亚东。下一步，我将立足本职岗位，认真履职尽责，团结带领群众，做好乡村振兴、强边固边、基层治理等工作，为我区民族团结进步模范区建设添砖加瓦。”李喜军告诉记者。

铸牢中华民族共同体意识，既要做得看得见、摸得着的工作，也要做大量“润物细无声”的事情。

“在各级各部门的努力下，我区民族团结事业蒸蒸日上，民族团结进步模范区创建工作成效显著。但在互联网快速发展的背景下，出现个别网络主播说了一些不利于民族团结、不利于宗教和顺的不当言论，造成不良影响。对此，希望自治区加大网络安全整治力度，出台网络安全治理的法律条款，营造风

清气正的网络环境。”在自治区政协少数民族界讨论会上，自治区政协委员、林芝市米林县委宣传部二级主任科员林勇发言时说。

日喀则是一座民族团结历史悠久、民族团结进步模范区建设成果丰硕的城市。2022年，日喀则市建立完善模范区专项工作机制，创新提出“两条示范带一个示范长廊”建设思路，全面开启“民族团结+N”新模式，持续深化民族团结进步教育，率先在全区开展基层党组织示范点民族团结进步创建工作。

“下一步，日喀则市将深入学习贯彻党的二十大精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线和战略性任务，注重夯实基础、突出守正创新，积极构筑各民族共有精神家园，着力促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融，持续推进民族事务治理体系和治理能力现代化，努力开创新时代日喀则民族工作新局面。”日喀则市民族事务委员会党组副书记、主任侯荣说。

如今，民族团结之花盛开在雪域高原，各民族守望相助、和睦相处、和衷共济、和谐发展，像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，昂首奋进在全面推进中华民族伟大复兴征程上。